

Naročnina doma na skü-  
pni naslov mesečno 2 D.,  
na posameznega 2 Din.  
50 par.  
V inozemstvo 6 Din., ali  
z M. Listom, M. Ograche-  
kom i kalendarom 8 Din.  
50 para., letno 100 Din.  
Plačati se mora bar me-  
sečno naprej.  
Štev. položnice 11806.

# NOVINNIK

## SLOVENSKE KRAJINE

N. G. Milač Simon prof.  
Majstrova ul. 3.

Vredništvo v D. Lendavi  
hš. 67, uprava v Črensov-  
ciah, Slov. Krajina.  
Cena oglasov:  
800 Din., pol  
ize.  
Maribor tom  
vsa reč ali  
oglasit do 10 reči 5 Din.,  
više vsaka reč 1 D. 50 p.  
Popust po dogovori.

## Ma kakši hasek svet?

Če gledamo po sveti okoli i vr-  
zemo svoj pogled na politične stranke,  
vidimo veliko puštino.

Stare stranke, če so delale ešče  
tak dobro, plemenito, čeravno so re-  
šile države i spravile cerkvi slobod-  
čino, malomi človeki pa odprle pot  
do vseh dobrot i ga rešile prepasti,  
so prepovedane i zbrisane. Celi svet  
pozna zasluge nemškoga centruma. Ka-  
je ta stranka stvorila v Nemčiji, se  
ne da popisati, ar pravica, ki jo je  
prejeo po njej delavec, kmet, obrtnik,  
trgovec i vsaki državljan, se nikdar ne  
more zmeriti, nigdar zvagati. Pa prišo  
je Hitler, nastavo novo stranko, štera  
staro zaslužnje s tem plačuje, da v  
vozomeče njene voditele i sega po  
njenom imanji. Isto je napravo Musso-  
lini v Italiji. Od ruskih boljševikov pa  
niti ne gučimo. Na milijone ljudi so  
spoklali i to vprvo vrsti te pravice,  
krvoločnim roparom so pa dali ob-  
last v roke, da se zdvijajo v nad  
nedužnimi, kak njim je vola. Ali je  
Meksika ne mogoče bojišče, na šte-  
rom se kolejo samo pravici od hudo-  
delnikov? Ali je na Španjolskom nači?

Na sveti je zmagala stara kriva  
miseo: što je močnejši, tisti naj lada.  
Ne tisti, ki je pravicejši, ne tisti, ki  
ma več lubezni, ne tisti, ki ma več  
od Boga danoga razuma za ravnanje  
ludstva po božoj voli na poti pravice-  
nosti, nego, ki je močnejši.

I močnejši je ne tisti, ki si je to  
moč spravo z jakostmi. O ne. Če bi  
tak bilo, bi reči ne meli proti. Nego  
tisti so močnejši, štere je krivica na-  
pravila močne. Ali mogoče tisti drža-  
vlani, ki neso kotrige hitlerove ali  
drugih vsedravnih strank, ne plaču-  
jejo dače? Ali ne davajo vojakov?  
Ali majo procent pri kakšem od države  
naročenem blagi? Ali dobivajo  
nagrade za to, ka so mirni, pošteni,  
ka včijo druge s svojim zgledom, naj  
se zakoni poštujejo? I tej se preganja-  
jajo. Da se mastijo pri državnih do-  
hodkaj vnogi, nepošteni da dobivajo  
nagrade za ovadništvo poštenih, da  
pridejo do služb brez kvalifikacije i  
do mastnih plač, štere zakon ne po-  
zna, da mečejo s poti i z zakonitih  
služb svoje najpoštenješe i službe  
najpotrebješe bližnje nekaki od vse-  
državne stranke, to nam kažejo pri-  
like v Rusiji, Nemčiji i indri po  
sveti, gde je prišla moč do oblasti,  
ne pa pravica.

I zakoj vse to? Nega lubezni.  
Če bi lübil bližnjega svojega, kak  
samoga sebe lüdje po Kristušovoj  
zapovedi, bi pravica ladala na sveti.  
A ar lübezni ne, lada moč. Sad te  
moči je pa strankarstvo. Ne gleda  
se pravica, nego stranka. Srce se ne  
odpira na lübezen, nego na stranko.  
Potrebčine nega več, samo stranka.  
Zato se je pa spremeno svet na bo-  
jišče, gde se sovražijo med sebov  
prebivalci ne samo v ednoj pokrajini,  
niti ne samo v ednoj fari nego že  
celo v ednoj vesi i kelkokrat v ed-  
noj hiši, ar je mesto lübezni začela  
zapovedavati moč stranke.

Gda se odseli z sveta strankar-  
stvo i pride do oblasti lübezen, te bo  
pali zavladala pravica, štere sad je  
blaženi mir. Lübezen je pa dar boži.  
Zaman gučimo od nje, prositi jo mo-  
remo. Stranki naj da mesto lübezen,  
pa pridejo stari zlati časi pali nazaj.  
Molimo zato dosta za medsebojni mir.

## Nedelska šola.

### II. Stiska, gde si rojena?

Pitajte večino naših malih kmetov,  
zakaj ne morejo pošteno živeti, pa do-  
bite za odgovor: „Dugovje nas teršijo.“  
Dugov bi se radi rešili i mislijo,  
če ne bi meli dugov, potem ne bi čü-  
tili več krize.

Se zna, ka ne hodijo po pravoy poti.  
Kmet se lejko reši dugov na dva  
načina. Ali tak, ka je plača, ali tak,  
ka se njemi dugovje odpüstijo, črtajo...  
Da, to zadnje bi bilo prav po sodbi  
naših siromakov. Duge prečrtati, od-  
püstiti, kak tüdi mi odpüščamo našim  
dužnikom (samo ne tistim, šterim smo  
posodili peneze,) to je tista rešilna  
miseo, štere se ništerni zapelani lüdje  
tak močno držijo, kak dete materine  
janke, ali förtoja.

Dobro pomislimo, kak bi bilo te,  
če bi nam duge resan črtali.

Polovica, najbrže niti polovica ne,  
kmetov ima dnes peneze v hranilnicah,  
— druga polovica, če ne več, pa —  
duge. Penezi tistih kmetov i delavcov,  
šteri so nekaj prišparali, so zavupani,  
izposojeni — dužnikom, tüdi kmetom  
i delavcom. Pitajmo: bole ide tistim,  
šteri majo peneze v kasi? Ali tej ne  
čütijo krize? Ali majo tej „srečni“  
veško, bole primerno ceno za svoje  
pridelke? Ali te ne terši ravno tak  
dragoča, kak — dužnike? Vsi lejko  
priznamo, ka kriza ne dela razlike,  
ednako drapne po dužniki i po — vü-  
pniki. Je pa vendar razlika med dužni-  
kom i vüpnikom, ta najmre, ka vü-  
pnik ne more do svojij penez, dužnik  
pa ne plačuje duge... Zato pa pravi-  
mo: če bi vüpniki pristali na to, ka  
se njim vzeme prišparana gotovina,  
to se pravi, če bi dužnikom odpüstili vse  
duge, vse bi ostalo pri starom, kmet-  
ski stan ne bi meo niti za pare več  
penez, blago ne bi bilo v štacunanaj fa-  
lejše i telice ne bi mele niti za paro  
veške cene. Batja bi tak tržo, po istoj  
ceni odavao kak dnes, Tivar ravno  
tak; kolar bi se držao staroga računa,  
veški kovač, krojač tüdi. Vse bi ostalo  
pri starom. To se pravi: črtanje kmeč-  
kih dugov ne nikša reševje krize, ali  
ka isto pomeni: kmečki dugovje so  
ne mati stiske.

Bole pametna je druga miseo:  
vlagateo zato ne more priti do svojih  
penez, dužnik pa zato ne more reša-  
vati svoje duge, ar je — kriza. Kriza  
je prinesla teda nevole vüpnikov i  
dužnikov.

Vsi znamo, ka so že bili časi,  
kda je mela večina lüdi duge, menš-  
na pa prihranke, pa itak smo mirno  
hodili po poti poštenoga življenja. Na  
slabo se je obrnol samo potom, kda  
se je oglasila — stiska. Stiska teda  
ne i ne more biti dete dužnikov i  
vüpnikov.

„Ništerni pravijo, zato je kriza,  
ar premalo pridelamo. Pet metrov pše-  
nice na plög je prej malo, 10 metrov,  
ali več bi mogli pridelati... Hm... is-  
tina je, ka mam na sveti na milione  
lačnih, istina pa je tüdi to, ka v Ame-  
riki stroje kürjijo s pšenicev i na mi-  
lione vreč kave pomečejo v morje.  
Vse kaže, ka istina, ne pridelamo do-  
sta, ali tüdi to malo je preveč za tiste,  
šteri, majo peneze. Brezposelni so lačni,  
bosi, slabo oblečeni, ne zato, ar je  
premalo živeža, obüteli, ali obleča,  
nego zato i samo zato, ar brezposelni  
nema penez za potrebne reči. Vse kaže,  
če bi tisti, šteri dnes orjejo i sejajo,  
pridelali na plügi več kak dnes, bi  
dosegli samo to, ka bi kšeftari več  
pšenice pokürili i več milionov vreč  
kave pometali v morje. Kšeftar mora  
držati cene, ar inachi nema dobička.  
Dnes komaj zmoro to „žmetno opravi-  
lo“, ešče več skrbi bi pa meo, če bi  
pridelali več, zato je samo zdrava mi-  
seo, ka kriza ne rojena zato, ar —  
premalo pridelamo.

Kak pa te, če bi falej pridelavali?

## Ponovne občinske volitve v Lendavskom srezi!

Dne 10. junija so se vršile ponovne volitve v občinaj  
Lendava—Okolica, Hotiza, Turnišče, Dobrovnik, Bogojina i  
Beltinci. Narod je volo slobodno i je povedao dvakrat edno  
i isto, koga šče meti za ravnitela i voditela. Povsodi so  
zmagali prle zvoljeni župani i njihove liste, zvün Bogojine.  
Izid volitev je sledeči po občinaj:

Občina	Volilci	Glasovalci	Kandidatne liste	Dobilo od- bornikov
Lendava	489	402	Bačić 225	15
			Dr. Peterlin 177	3
Lendava okolica	1254	732	Slivnjek 518	23
			Kiralj 214	3
Hotiza	975	625	Lebar 398	20
			Gerič 227	4
Turnišče	1275	635	Litrop 580	24
			Štefanec 55	0
Bogojina	802	639	Čutman 254	3
			Ošlay 330	15
			Horvat 52	0
Dobrovnik	1049	569	Trajbar 438	22
			Toplak 131	2
Beltinci	1487	1114	Cigan 484	25
			Hozjan 360	3
			Baligač 190	2
			Balažič 80	0

Što nema v žepi niti pare, što  
cele mesece blodi po beloju cesti, ti-  
tomi je skoro vseedno, če more pla-  
čati za kilo kave 40, ali 80 dinarov.  
On ne zmoro ne „male, ne velke cene.  
Našim brezposlenim v Ljubljani, ali  
magari v Soboti je skoro vseedno, če  
je teleča pečenka po 15, ali samo po  
10 dinarov, ar oni so srečni, če majo  
dva pa pol dinara za plačilo v de-  
lavskoj küjnji. Vse pravi, ka tüdi nižje  
cene nas ne rešijo krize, ali bole po-  
vedano: visoke cene so ne mati krize.

S tem je pri kraji modrost ne-  
prijatelov delavnoga ludstva.

Dokazali smo: pošteno oblečeni  
kmet i delavec sta ne rodila krizo;  
dnešnji na mestima resan premali pov  
na plügi zemle je tüdi ne mati krize.

Ka pa zdaj? Mati krize je indri  
skriva, tam, ge bi jo najmenje prič-  
küvali i skoro gotovo ne iskali. V te  
kotiček misli posvetiti naša „Nedelska  
šola“ prišestno nedelo.

## Bele lelije.

### VII.

„Mosok Jafetov...“

Pod to ime se je skrio župnik  
Sakovič, kak politični borec. Duga i  
trnjeva je bila pot do toga imena, ali  
junaško so korakali po njej kak celi  
človek.

Kak zaveden i ponosen Slovenec  
nosi začetno duhovniško obleko v bog-  
goslovji, to je hitro spoznala vogrska  
gospoda. Že v bogoslovji je pokazao  
mladenec zagoreloga, zdravoga obraza,  
ka je Slovenec. Zvišavo se je ne s  
tem svojim kinčom, ar je bio to dar  
njegove dobre i lüblene matere. Takši  
kinč se ne razkažuje lüdem.

Mladi duhovnik je hitro spoznao,  
ka zgübenoj maternoj reči sledi v  
zgübo tüdi — vera, lübezen do Boga,  
ki je dober, ki skrbi za vse, ki svo-  
jega edinorojenoga sina, Jezušä Kri-  
stuša dao narodom sveta za odrešenje.  
Zato se je postavio odločno v bran  
vsem madjarizatorom, ar se je bojao  
za vero svojih bratov i sester. Kak  
duhovnik je hitro spoznao, ka se samo  
v maternoj reči lejko pripravi zemla  
za seme Kristušovih navukov, zato je  
med prvimi i najbole gorečimi pisao  
za „Kalendar Srca Jezušovega“, (i v

drüge naše liste Vr.) pa većinoma brez  
imena. (Čisto slučajno sem dobo te  
stare Kalendare v roke i tak spoznao  
kda i kaj je pisao g. Sakovič, ar je  
v svojem izvodi za vsakim člankom  
lastnoročno napisao — „Sak.“) Kem  
hüjši je bio pritisk Madjarov, tem dale  
je prišeo Kristušov sluga od toga na-  
roda. Rešitev düše njemi je bilo več,  
kak prijateljstvo mogočnih, pa če tüdi  
se je šlo za verske poglavare.

Divja gonja boljševikov ga je  
napravila za odločnoga borca. Pridejo  
časi, kda bo nekdašnjim neprijatelom  
znano — kak velke vsloge ima tak  
dugo zaničavani Sakovič — Mosok  
Jafetov — za jugoslovanski pokret v  
Slovenskoju Krajini.

Versko prerojenje je pričaküvao  
od nove države, ar je bio osvedočen,  
ka verskomi prerojenji bo sledilo vse  
drügo, kaj si lejko požele zdravo i poš-  
teno človeče srce. Globoko osvedočen  
mi je razlagao pokojni gospod:

— Pravice, bogatstvo, kultura i  
spodobne reči ne prinašajo rešitve za  
človeštvo. Samo Kristuš i njegovä lü-  
bezen je pravo odrešenje. Siromak  
dobroga srca, pun Kristušovoga düha  
je zadovolen z malim, — bogatini,  
šteri majo vse dobrine toga sveta, tüdi  
visoko izobrazbo, vse pravice i spo-  
dobno — ne zagvišno, da majo tüdi  
srečo i mir.

Bio je odločno proti vsakoj ver-  
skoj uniformi.

Odobravao je mišljenje že tüdi  
pokojnoga bogojanskoga gospoda, šteri  
so pisali cerkvenoj oblasti: „V mojoj  
fari smo vsi v Marijinoj družbi...  
„Vero srca, lübezen v dejanji je iskao  
törjanski plevanoš.“

On sam dober, skromen i ple-  
meniti značaj, poleg toga globoko ve-  
ren človek je nadvse lübo slobodo.  
Organizacije, disciplino organizacije,  
takše glave ne prenesejo. Za neprija-  
tela je najšeo prle toplo reč, za pri-  
jatela, če je stopo s prave poti, pa v  
svojem ogorčenji samo — bič. Tista  
začetna doba v Prekmurji, kda so po-  
sküšali prenesti organizacije i borbene  
metode s preka, je bila za pokojnoga  
mučna i neznosna.

— Kristušov evangelijom je tak  
lepi, ka gene skalo. Na pravom mesti  
i iz pravih vüst ga dajte narodi, pa  
bo razmo vsako reč, pa bo bogao





